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Forhøjet fradrag for fagforeningskontingenter og justering af 
fradragsretten for private lønforsikringer 

Med aftalen om En ny reformpakke for dansk økonomi er der enighed om at forhøje 
beløbsgrænsen for fradrag for fagforeningskontingenter fra 6.000 kr. til 7.000 kr. 
årligt fra 2023 og frem. 

Efter gældende regler er det muligt at fradrage fagforeningskontingent for op til 
6.000 kr. årligt. Fradraget gives som et ligningsmæssigt fradrag med en gennem-
snitlig skatteværdi på ca. 25 pct. (gennemsnitskommune ekskl. kirkeskat). Beløbs-
grænsen er fastsat nominelt og reguleres ikke årligt, hvilket betyder, at værdien af 
fradraget udhules over tid. 

Forhøjelsen af beløbsgrænsen for fagforeningskontingent til 7.000 kr. skønnes at 
medføre et mindreprovenu på knap 120 mio. kr. i 2030, jf. tabel 1.  

Med aftalen om En ny reformpakke for dansk økonomi er der desuden enighed om at 
fradragsretten for private lønforsikringer gøres betinget af, at der for året betales 
mindst 1.300 kr. i bidrag til et a-kassemedlemskab. 

Udgifter til arbejdsløshedsforsikringer er i dag fradragsberettigede. Det gælder så-
vel forsikring gennem et a-kassemedlemsskab som private lønsikringer. Den mest 
udbredte arbejdsløshedsforsikring er gennem et a-kassemedlemskab. Fra 2011 til 
2019 er antallet af personer med privat lønforsikring mere end tredoblet, og der er 
i de seneste år sket en stigning i antallet af udbetalinger fra ”fritstående” private 
ordninger uden krav om a-kassemedlemskab.  

For at styrke incitamentet til at forsikre sig gennem dagpengesystemet er der enig-
hed om at gøre fradragsretten for private lønforsikringer betinget af et a-kasse-
medlemskab. I praksis foreslås det, at fradragsretten for private lønforsikringer be-
tinges af, at der i løbet af året er betalt et a-kassebidrag på mindst 1.300 kr., sva-
rende til ca. tre måneders indbetaling af det laveste nuværende a-kassebidrag for 
personer, der betaler fuldt kontingent.  

Forslaget skønnes med usikkerhed at medføre årlige merudgifter på 6 mio. kr.  

Tabel 1 

Provenuvirkning ved forhøjelse af fradrag til 7.000 kr. i 2023 

Mio. kr. (2022- niveau) 2023 2024 2025 2030 

     

Umiddelbar virkning -90 -100 -120 -160 

Virkning efter tilbageløb -70 -80 -90 -120 

Virkning efter tilbageløb og adfærd -70 -80 -90 -120 

 

 Kilde: Skatteministeriet. 


